



“贫困户廖华权的蜜蜂养殖非常成功，前几天摇出冬蜜300多斤，但他为销售发愁……希望大家想办法，出力帮忙找找销路吧。”今年初，这一消息让茂名市教育局精准扶贫群瞬间沸腾起来，27瓶、16瓶、10瓶……一场爱心接龙，让滞销的蜂蜜变成了“爆款”。

近日，新快报记者走访了广东茂名高州市谢鸡镇保黎村和马贵镇朗练村，在这两个省定贫困村，驻村工作队以实现贫困群众增产增收为出发点和着力点，加大对贫困村、贫困户产业发展的扶持力度，充分发挥帮扶单位资源优势，强化产销对接，探索建立了消费扶贫长效机制。



■茂名市教育局驻朗练村第一书记杨水星在村里走访了解情况。



■广州体育学院定点帮扶高州谢鸡镇保黎村。驻村第一书记张立辉来到贫困户龙铭端家中走访。



■茂名高州市马贵镇朗练村贫困户李大科夫妇，通过养牛卖牛增加收入，今年还翻修了新房。



■在结对帮扶单位的资助下，茂名高州市马贵镇朗练村贫困户廖华权通过养蜂实现了脱贫致富。

■采写:新快报记者 朱清海
■图片:新快报记者 孙毅

定点展销 年销售农产品逾85万元

着力增产增收、强化产销对接，茂名高州市探索建立了消费扶贫长效机制



■茂名高州市谢鸡镇保黎村养殖基地合作社代养代销贫困户的鸡苗。

保黎村：

找准“造血”方向，定点输送销售农产品

“贫困户买来鸡苗，我们代养代销，然后给贫困户分利。”在高州市谢鸡镇保黎村的养殖基地，散养着上千只生态鸡。经营基地的合作社负责人龙华国说，贫困户送来的鸡苗多的有三四十只，少的也有十多只。

桂圆干、荔枝干、高州圆肉……在帮扶单位和地方政府的大力支持下，去年建成投产的保黎村果品加工厂，今年开始大量收本村及周边贫困户和农户种植的特色水果，经过加工，新鲜出炉的果品已经上市了。

广州体育学院驻保黎村第一书记张立辉说，生态鸡、新鲜蔬菜水果、龙眼干、荔枝干、番薯等农产品，都可以直通设在学院的展销点。结合保黎村实际，驻村工作队找准了“造血”产业发展道路，在种植、养殖业和加工业上适度规模化。除了提升农产品质量，还打通了农产品上行“最后一公里”，在广州体育学院设立精准扶贫农产品展销点，定点输送销售保黎村农产品。

为大力促进消费扶贫，学院工会把会员节日福利品采购按照1000元/年/会员标准与保黎村签订了农产品产销合作协议书，约

定主动对接好保黎村的种养加工产业项目，积极为贫困户种养加工产品找销路，建立长期稳定的产销关系，确保贫困群众直接受惠，实现稳定脱贫。自2017年4月25日开张以来，该展销点年销售额85万余元，产生利润23万余元，稳定促进保黎村脱贫和产业持续发展。

在果品加工厂投产前，驻村工作队还注册了“保黎村”商标，对农产品进行统一的包装设计、商标授权，打造保黎村农产品高端品牌。今年，驻村工作队还引入企业，帮扶单位出资，双方合作建设扶贫超市，既方便群众购物，促进消费扶贫，又为贫困户提供就业岗位，项目收益更为构建长效脱贫机制提供有力保障。

驻村工作队还推出保黎村防止返贫和监测措施，对脱贫不稳定人口进行动态监测，加强贫困人口疾病预防和及时治疗，保障贫困户学生读书，推动贫困劳动力就业。“全村50户贫困户户主，60岁以上的占60%，担心他们因病返贫。”张立辉说，通过建立贫困人口健康跟踪机制，对患病可能返贫人员，做到早预防、早发现、早治疗，防止因病返贫发生。

朗练村：一场爱心接龙，滞销蜂蜜成“爆款”

“好消息，朗练村的贫困户种植有大量沙姜，现在正是丰收的季节……”“精准扶贫，与爱同行。马贵的番薯又叫高山红薯，希望大家一如既往助力贫困户增收脱贫。”在茂名市教育局帮扶的朗练村，除了廖华权的滞销蜂蜜成为了“爆款”之外，沙姜、红薯、百香果等扶贫产品都在帮扶单位精准扶贫群里找到了销路。仅2019年，帮扶单位为贫困户销售了番薯5万多斤，百香果5000多斤、沙姜1000多斤、蜂蜜300多斤，销售总额达18万元。

茂名市教育局驻朗练村第一书记杨水星说，朗练村位于高州市北部山区。为了实现贫困户增产增收，帮扶单位坚持“全员参与”，“输血”与“造血”并

重，将全村41户贫困户帮扶任务分解到局机关及市直属学校41个单位，“单位包户扶贫”，实行一对一对接精准帮扶。

作为村里最后一户达到脱贫标准的贫困户，廖华权原来只养了十来箱蜜蜂，收入微薄，家里缺劳力，孩子要上学，日子过得困难。在结对帮扶单位的资助下，他的养蜂规模现已扩大到70多箱。他一度担心蜂蜜卖不出去的问题，也在帮扶单位发动全员参与消费扶贫行动中迎刃而解。“你放心，蜂蜜的销路是没有问题的。”杨水星的话，让老廖服下了一颗“定心丸”。

以一己之力撑起一家人生计的贫困户李大科，自己原来养了几头牛，驻村工作队来了，又发给他一头小黄牛。经过不断繁育，他已经卖了8头小牛，

智志双扶，托起乡村儿童读书梦

扶贫先扶志、扶贫必扶智。让贫困地区的孩子们接受良好教育，是扶贫攻坚的重要任务，也是阻断贫困代际传递的重要途径。杨水星说，以前，朗练小学是一所只有一栋教学楼，没有运动场、围墙、门岗，教学设施设备落后，师资力量严重不足的学校。

帮扶以来，这所乡村小学发生了翻天覆地的变化。在硬件上，帮扶单位充分发挥系统优势，先后投入250多万元建设一栋新的教学楼，70多万元建设围墙、门岗、校园硬底化，10万元建设智慧教室，教师可以使用平板电脑上课，3万元购买一批科学实验器材，教室全部是全新的教学一体机。

为了提高小学师资水平，帮扶单位还为学校量身定制了一套“走出去、请进来”方案。一方面，对小学教师开展培训，另一方面，由茂名市各学科名师工作室的主持人带着成员到村授课。

在保黎村，驻村工作队聚焦教育帮扶，根据青少年成长各阶段特点，制订贫困生长期智志双扶助学计划，为学生搭建交流沟通、健康发展的良好平台，培养学子自信自立自强。

“保黎村商标是个‘黎’字，‘黎’字下面是‘水’，就是希望保黎村人才辈出，源源不断。”张立辉说，在运动训练学院结对帮扶下，贫困户龙汉和的儿子已从贵州大学毕业，现在外地一家国企工作。去年，贫困户龙进生的女儿考上岭南师范学院，三位结对帮扶干部每人出资1000元资助鼓励她入学。通过驻村工作队的努力，还争取到社会贤达资助其每个月1500元，直到她完成学业。

“一头牛可以卖8000元”，家里还有6头。与此同时，他种植沙姜、番薯和藿香，每年又可以增加不少收入。几年前，他建新房时借了四五万元，随着收入增加，“现在都还清了。”

投入10万元购买11万株益智种苗分发给贫困户和村民种植；投入18万元入股合作社，为贫困户建设15亩百香果、30亩牛大力种植示范基地；投入11.16万元购买了1860只鸡苗分发给25户有劳动力贫困户养殖……由帮扶单位牵头，朗练村成立种养专业合作社，建立特色产业帮扶长效机制，对村集体、贫困户进行精准帮扶，实现村集体、贫困户持续增收。到2019年底，全村建档立卡贫困户41户120人，均已达到脱贫退出的标准。